



## 聚人气接地气

# 新区丁卯街道打造安卯和谐好“枫”景

近年来,镇江新区丁卯街道坚持依法行政与基层治理无缝对接,法治建设与末梢疏通互促并进,对内消除部门之间围栏与矮墙,强化部门联动配合,对外创新“12369”基层治理工作法,不断积聚民心、共享法治建设成果,打造了安卯和谐好“枫”景。

刘裕 韩文涛

## 打开大门迎群众,共享法治建设成果

12月2日,丁卯街道政法和社会事业局联合丁卯派出所、丁卯法庭在丁卯街道社会治理现代化指挥中心共同举行“法治文化你我同行”国家宪法日暨丁卯街道法治文化宣传日主题活动。

据悉,当日丁卯街道邀请了辖区群众、企业、学校、医院、物业代表50余人参观了丁卯街道矛盾纠纷多元化解“一站式”平台、丁卯法庭庭审大厅和丁卯街道法治文化展示厅、人民调解员培训基地,组织开展了“以案释法”宪法精神讲座,

开门问策,向群众代表收集了法治丁卯建设意见。

丁卯街道政法委员尹若健表示,下一步,丁卯街道将进一步扩大交流对象,任何一个企业、任何一个群众、任何一个社区如果有需要都可以过来交流,坚持资源向基层社区倾斜、发展成果和群众共享,深入推进“法治丁卯”建设,持续提高法治街道建设水平。

## 快速应对解矛盾,“小窗口”做实“大服务”

“太感谢矛盾调解一站式平台了,商家把第一笔培训费用2627元退给我了。”市民张女士在新区丁卯吾悦广场一门店为孩子报名编程培训课,2023年8月,商家因经营困难不再开课,包括张女士在内的20多名消费者遭遇了“退费难”。丁卯街道社会治理现代化指挥中心矛盾纠纷多元化解“一站式”平台受理后第一时间介入,顺利帮助消费者挽回损失10余万元。

近年来,丁卯街道以社会治理现代化指挥中心为阵地,依托“镇江市矛盾纠纷多元化解平台”信息系统,融合多平台信息,汇总梳理

矛盾纠纷,不断延伸服务触角,力争把矛盾问题及时解决在当地和源头。今年以来,丁卯街道实现矛盾调解成功率99.4%,公众安全感满意度同比提升6%。

## 细微举措为民生,推进基层治理现代化

走近群众,走进群众,方知群众的切身关切。作为城乡接合区域,丁卯街道牢牢把握构建基层社会治理新格局的思想指引和根本遵循,创新“12369”基层治理工作法,切实为民解忧、为民增福祉。

为疏通堵点,丁卯街道围绕劳资纠纷、违法建设、物业费欠缴和电信诈骗高发等基层社会治理的痛点难点问题,由街道党工委牵头整合司法、公安、人社、城管、法庭等九支执法力量,定期组织召开议会议题领办难题、集中攻关。针对电诈高发,通过文娱助演、内容介绍、互动答题等方式,将平安宣传寓教于乐。截至目前,“安卯直通车”深入社区网格、学校、商区等开展了60余场次活动,丁卯辖区诈骗率下降了13%,群众安全感得到极大的提升。

## 市软协完成首场数字经济工程类职称评审

2023年,镇江市人社局下放中级职称评审权,由市软协组建全市数字经济工程中级专业技术资格评审委员会,负责镇江数字经济领域中级职称评审工作。

11月25日,由人社局、市工信局、市软协主办,大禹科技承办的首场2023年度数字经济工程中级职称评审会在智汇科技中心8号楼8楼圆满完成。此次评审会共有37名,其中中级32人,初级5人,专业方向涉及到计算机与网络、技术管理、设计开发、生产管控、新一代信息技术、信息与通信等六个子专业。

评审会筹备阶段,市专技处会同软协分解细化评审会各环节工作,通过短信方式通知参评人员,准时到场;依据实际进行了候评室、答辩室、评审会议室的布置;预先根据专业匹配从专家库中随机抽选出了7名专家评审。

当天评审环节,参评人员按序走进答辩室,评审专家参照数字经济工程资格条件,统一评审要求,根据参评人员准备的材料,围绕业务能力、工作技能和综合素质,进行面试答辩。经过专家评委的严格评审,大会投票决定,参加答辩的37人全部通过专家评审。曹德伟

## 新区公安执法办案管理中心速裁法庭启用

“现宣判……”12月1日上午,随着审判员敲响法槌,在镇江市公安局新区分局执法办案管理中心速裁法庭,三起危险驾驶犯罪案件快速审理当庭宣判。这是该速裁法庭第一次审理的速裁案件,此批轻微刑事案件的成功审理,标志着执法办案管理中心速裁法庭正式启用!

庭审中,公、检、法密切配合、有序衔接,充分保障被告人合法权益。经过从审判员宣布开庭、公诉人宣读起诉书等一系列严谨的司法程序后,法官当庭宣判,被告人均表示认罪认罚不上诉,整个庭审

简化了法庭调查和辩论等程序,三起案件的审理从开庭到闭庭共用时不到1个小时。

镇江市公安局新区分局执法办案管理中心速裁法庭的成立,顺应了司法体制改革的发展方向,对于符合刑事速裁程序的轻微刑事案件,实行简案快办,与检、法一道共同搭建轻微刑事案件速裁审理“专用道”和“快车道”,有力保障执法办案管理中心速裁法庭高效运行,实现支撑办案,集约资源、保障权益、节约时间的多重目标,全力打造更高质量的法治新区。张晓惠 谢婧 陈文

## 由丹徒法院与镇江监狱共建“法治宣传暨警示教育基地”揭牌

为充分整合法院与监狱的司法资源,在“12·4”国家宪法日当天,镇江市丹徒区人民法院(简称丹徒法院)与江苏省镇江监狱举行“法治宣传暨警示教育基地”签约揭牌仪式。

揭牌仪式后,双方举行了座谈,镇江监狱党委书记、监狱长辛旭东介绍了监狱管理基本情况,着重提出了普法教育、矛盾调解等司法需求。丹徒法院党组书记、院长李平波介绍了法院工作基本情况,并就刑事审判、调解工作等进行交流。与会人员还就党建共建、共创共赢以及法官工作室、教育基地实质化运行等展开探讨。陈怡 曹德伟



法治宣传暨警示教育基地揭牌 通讯员供图

## 七旬老人跌进池塘,59岁邻居跳水搭救

12月3日上午10时许,镇江市润州区韦岗街道发生惊险一幕:一名七十岁的老人在家门口的深水池塘洗拖把时,不慎跌到池塘中。危急时刻,59岁的邻居陈金发火速跳入池塘中,将老人营救上岸。

“救命啊,救命啊!”当日上午,韦岗街道韦岗组居民陈金发听到一阵断断续续的呼救声,他立即出门查看,发现呼救声从门口的池塘中传来,邻居老人在池塘中间扑腾,只剩头部露在水面上。见此情形,陈金发没有丝毫的犹豫,边跑边脱掉上衣外套,迅速跳到冰冷的水中,游向漂在池塘中央的老人。

由于池塘水深够不到底,加上老人浑身棉衣被水浸透,身体沉重。陈金发强忍着刺骨的寒冷,一点一点将老人慢慢拖到岸边,岸边的群众帮忙将老人拉上岸。在确保老人身体无碍后,陈金发方才回家将湿透的衣服换下。



被救老人家讲述被陈金发(左图)救起的经过 通讯员供图

“我当时唯一的想法就是,我要把他救上来,其他的也没有想太多。”陈金发朴实地说。经了解,落水老人因身患脑梗,在洗拖把时一时头昏,不慎跌入池塘。“要不是小发及时救助,命都没有了。”老人对陈金发连连感谢。

“见义勇为,大爱人间。在如此寒冷的天气中,陈金发毫不犹豫跳水救人,这一英雄之举值得褒扬。”镇江市公安局润州分局韦岗派出所教导员马德田表示。目前韦岗派出所正在为陈金发申报见义勇为。吴步琴 曹德伟

## “课”不容缓! 扬中民警防暴演练进校园

12月5日上午,“守望联盟”单位——扬中市公安局和扬中市教育局携手走进扬中市实验小学,组织开展“红蓝对抗”防暴安全演练主题活动。

活动开始,由专人扮演可疑人员在校园周围徘徊且情绪激动,校园周边十户联防成员单位发现可疑人员后及时通报辖区派出所和校园保卫部门。学校门口安保人员发现可疑人员后询问其情况,进行情绪安抚,在可疑人员有过激言行时立即按下一键报警,其余安保人员立即手持防暴装备在校内内侧

做好紧急防御。城西派出所、巡特警大队接到指令后,立即赶赴现场,在行进过程中做好分工,至现场后做好沟通、先期处置工作,发现嫌疑人情绪失控且有暴力行为升级时,迅速处置,及时控制嫌疑人员并带离现场。

此次活动,共有四十余名教师及周边商户进行观摩,进一步强化了校园安保人员的应急处置能力,确保在面对突发状况时,校园安保人员能够有效保护自己和孩子安全。

袁雅茹 曹德伟

## 植物科普季,赤山湖送教进校园

12月1日,赤山湖管委工作人员走进句容市实验小学开展“植物科普季”主题送教活动,为二(9)班的孩子们科普了有趣的湿地植物。什么是湿地?湿地植物包括哪些?沉水植物长样子?浮水植物有根吗?荷叶为什么能防水?霸王莲的叶子真的可以坐人吗……一个个有趣的湿地植物科普知识通过口头分享、提问互动、视频演示、模型展示和动手制作等多种方式播撒进孩子们心中。

“好神奇啊!原来水稻田也是湿地,我们平时吃的茭白、水芹、莲藕都是湿地植物。”“湿地植物不都是好的,有的能净化环境,有的还会让水变脏变臭呢!”“我今

天学着做了一幅植物拓印画,你看,漂不漂亮?”孩子们认真聆听、积极答题、快乐动手,课程结束时纷纷说出了自己的感受。他们收获知识的同时,也收到了工作人员精心准备的科普小礼物。

据介绍,2020年以来,赤山湖管委会积极履行科普职责,深化校地合作,推动“双向奔赴”,利用独特的自然基底与丰富的科普资源,结合日常监测工作与科研成果,把候鸟、鱼类、水质、植物、昆虫等各类科普知识送进周边中小校园,引导青少年树立生态环保理念,增强青少年生态环境保护意识。

王维 孙慧 曹德伟